XXI Volume XXI No 2 September 2009 The KIT Newsletter editorial staff welcome all suggested contributions for

publication in the Newsletter from subscribers and readers, but whether a given submission meets the criteria for publication is at the sole discretion of the editors. While priority will be given to original contributions by people with past Bruderhof connections, any letters, articles, or reports which the editors deem to be of historical or personal interest or to offer new perspectives on issues of particular relevance to the ex-Bruderhof Newsletter readership may be included as well. The editors may suggest to the authors changes to improve their presentation.

Keep In Touch Newsletter

Have you made your KIT Newsletter subscription/donation payment this year? Please find details on last page.
Contents Hazelton Family Plan to Visit Paraguay 1 Happy Grandparents 1 Judge Sonia Sotomayor Has my Vote 1 Remembering Matthias Kleiner 1 Marlene Gelman in Poor Health 2 Keep In Touch 20th Anniversary Celebrated at FC August 09 2 1. Impressions and Reports by Several Participants 2 2. Letter To All Friendly Crossways Attendees 5 3. KIT Future Discussed in a Meeting 6 4. Belinda’s Poem “Hope” 6 Bulstrode Gathering a Success 7 Strange Things are Happening on the Bruderhof – Comments 7 Review of Emmy Barth’s Book “No Lasting Home” 8 A Letter to Emmy Barth 9 The Confrontation Between The Bruderhof And The German National-Socialist Government 1933 to 1937 – 6 10 Contact Details 14 ____________________________________________________ Joy MacDonald, September 10th 2009: Following the lovely photos Bette sent of baby Albert with his Opa Kilian, here is a photo of Granny Joy with the newest grandson, Henry Robert, born two days ago. Bob and I met our daughter-in-law’s parents for lunch and then drove together to the hospital to visit Simon and Camilla and star of the show, Henry.

Judge Sonia Sotomayor Has my Vote
Ramon Sender on May 27th 2009: Julius Rubin wrote to remind me that Judge Sonia Sotomayor, President Obama’s nominee for the Supreme Court, was the judge who threw out the Bruderhof’s ten-million dollar lawsuit against me in the pre-trial stage (it did not go to trial). I did not travel east for this meeting, and only vaguely recall that in her ruling, she stated something like, “If I were to allow the plaintiff’s complaint, no one could conduct business in the state of New York.” - She has my vote!

Hazelton Family Plan to Visit Paraguay
Colin Hazelton, on June 24th 2009: We are trying to plan a trip to visit Paraguay so I can show my kids the area where I grew up, as well as other beautiful places in the country. I am wondering if any “members” in Paraguay might be interested in helping us to plan this and perhaps act as a tour guide. We of course would pay and cover expenses. My Spanish isn't good enough to try getting around on our own. We would love to share the experience with someone formerly from the hof. Any ideas or takers please let us know: colin.hazelton@yahoo.com

Remembering Matthias Kleiner
By Erdmuthe Arnold During the gathering at Friendly Crossways we heard the sad news that Matthias Kleiner passed away recently at the age of seventy-four. The last few months of his life he was very ill and completely dependant on the care of his loving wife Gila. Matthias who was born on the 21st July 1935, is the third child of Fritz and Sekunda Kleiner. Matthias was six when he arrived in the Paraguayan Chaco at the end of December 1940 with his parents and family. As the Bruderhof did so heartlessly with many other young boys, Matthias was sent away and separated from his family when he was fifteen. For several years he lived and worked with the Behage family in Asunción, who produced fancy wooden things which were also sold in the shop at the Bruderhof house in Asunción. Those of us who experienced Primavera and Asunción, will remember their beautiful carved animals. My cousin, Miriam Holmes-Arnold reminded me of this. She shared the following encounter with her step brother, Matthias, in 1955: “At the age of fifteen I was in Asunción with Matthias' sister Traindel (Katharina). The youngest Behage boy was killed in a motorcycle accident - a tragedy for the family. Traindel and I took a bus to visit the Behage’s. They lived in the outskirts of Asunción and had taken Matthias in, treating him like one of their sons. Matthias showed me the wood carving machine where they could carve four animals at one time. They then finished them by hand. Matthias gave me an elephant that I still have.” Interesting detail: The Behage enterprise bought the turning shop with all the machinery from Primavera when the community was dissolved 1961.

Happy Grandparents – Hummer notes
adine and August Pleil, June 24th 2009: Our youngest child, daughter Else and husband Rob had a little boy, born on Tuesday the 23rd of June 2009. He weighs six lbs and six ounces, nineteen and a half inches long, lots of black hair and his name is Liam August. My husband August is very happy about the name, he never thought that Else would name her little boy for his grandfather. We are very proud grandparents. Now we have fourteen grandchildren. Elisabeth Bohlken on August 31st 2009: This is baby boy Albert Sydney born on August 27th with his happy and overwhelmed grandfather Kilian Zumpe. The little fellow was born to Kilian and Lorna’s daughter Susie and Chris Snow. The little one started out in our difficult world weighing 3.85 kg. Just wanted to share with all of you this miraculous and lovely birth of a baby! So special and so ordinary really.

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

For many, many years Matthias lived in Germany where he worked as a mechanic for Mercedes Benz. He got married and has a daughter with his wife Gila. It seems Matthias only kept in contact with his sister Katharina Bruner, and most probably his brother Heiner. He loved to take long motorbike rides with friends. One of his last trips took him through several South American countries down to Tierra del Fuego and back to “civilisation”. Rest in Peace, Matthias!

Marlene became a grandmother to a little boy two years ago, but has been unable to truly enjoy that role. Luckily this family lives nearby and she has the chance to see them more often. Another son and daughter-in-law live near Washington DC. Her husband passed away ten years ago. Our mother, Gertrud, sister Hannah and brother Marcus all live at the Catskill Bruderhof. Our Papa Gerd passed away four years ago. Helmut lives in Maryland, Gisela temporarily in Japan, otherwise in Nevada, I live in Indiana and Adolf in Pennsylvania; he manages to visit Marlene almost every weekend.

Marlene Gelman in Poor Health
By Margot Purcell-Wegner Those who know my sister Marlene, might want to know how her life has changed over the past year. She had just retired from teaching kindergarten after many years in the Pittsburgh Public Schools. She was looking forward to taking trips she had not been able to take as they were best taken during the school year. She did manage a life-time dream of visiting the Galapagos Islands. She took lots of pictures and had lots to tell us all. About that time – now one year ago – she noticed an increased difficulty in breathing. She had exams and tests done only to find nothing definitive. Then they diagnosed her with emphysema. She was given oxygen as needed. Shortly after that she develop-ed pneumonia and her lung capacity was greatly affected. She now is on oxygen all the time and has been recently diagnosed with an uncommon condition which is an end stage lung disease. This illness has made her very weak and due to her difficulty in getting enough oxygen, her voice is very weak. She had to move out of her house and into an assisted living home in her neighborhood. It is a lovely place where she can do as much as she manages for herself, she enjoys the dining room for meals having company with others.

The Wegner siblings Margot, Adolf, Marlene, Gisela and Helmut on a visit with Marlene past April 2009 (private photo)

My sister has really been courageous in facing this great change in her life. We – her brothers and sisters – try to visit and be in touch as much as we can. If anyone would like to write to her please do so, she appreciates cards and letters so very much. She finds it difficult to write back so please accept her thanks from me. Her address is: Marlene Gelman, 5757 Bartlett Street, Room 218, Pittsburgh PA 15217.

Keep in Touch 20th Anniversary Celebrated at Friendly Crossways August 2009

Impressions and Reports by Several Participants
Comments taken from “Hummer”-Messages with permission
George Maendel, August 9th: We are having a very lovely family reunion here. The weather has been perfect, warm with cool nights. We have wonderful food and drink, great coordination!, thanks to Muschi, Heidi, Hanna and Rosie. Mel cooked dinner last night, Pasta Primervera, veggie, and meat for the red meat lovers. Last night we had a meeting which was communication by song, fun songs and even some so-called religious songs. Songs of praise, praising the light, flowers, fruits, fresh air, etc. John Holland, whose tiny computer I am writing with, says to mention that today is George’s birthday anniversary, 61 years ago. (40 years ago I was drafted and spent two years at Koinonia doing alternative service. Time passes, they say, but actually all you remember took place in this moment, the only time there is.. We are enjoying each other; enjoying being together around the tables at meals, sitting outside under the trees. The place is immaculate, especially since Mary Helen is so fastidious in all she does around here. Yesterday an enthusiastic group went to pick blueberries at a local farm. They enjoyed the refulgent

Having fun at the beech: From left sitting in front: George and Annie Maendel, Hanna Homann, Joy MacDonald, Heidi Kleiner. Middle row: Barnabas Johnson, Janet Fros, Margot Purcell, Lizzie Peters- Back row: David Dorsey, Gillian Burleson, Maeve Whitty, Allen Hinkey, Justina Jaime, John Holland, Blair Purcell, Mel Fros, Erdmuthe Arnold, Adolf Wegner, Tim Johnson. (A friendly lady used Heidi’s and several other cameras for a group picture)

growth and were intoxicated, apparently, because they picked so many berries. It cost them an arm and a leg to leave the farm. Well, a $50 bill. and we have been eating blueberries and cream,

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

blueberries and ice cream and now several cooks are in the kitchen cooking blueberry pancakes. In fact I must stop and have some now.
Dan Thorn’s two boys were enjoyed by everyone (photo Heidi Kleiner)

Dan Thorn, August 10th: Miriam, I would like to say thanks for inviting me. I enjoyed the experience very much. Although for the most part I did not previously know anyone, it was very nice to be with people who share the common experience of having lived at the Bruderhof. The thing that struck me most was that although clearly many shared experiences are negative (everyone has had their family broken apart in someway for example), I kept feeling a certain unquenched idealism and openness. Please feel free to forward my email to anyone who may ask, I would be happy to stay in touch with a few people. Miriam Holmes August 11th: Dan Thorn asked me to pass on his thoughts about his visit at FC. The Thorn Family joined the Bruderhof when Dan was eight years old. Dan was sent away when he was twenty-two and has had no contact with his family. He now is thirty-eight years old with a wife and two little boys. I hope many more will write about this weekend so that Erdmuthe, (who is sitting next to me right now) can include it in the next issue of KIT. Margot Purcell, August 13th My thanks also to Muschi, Joy, Rosie and others for the organization of the wonderful weekend. I especially liked the singing and music times. We had lots of that this weekend, and I can still hear the variety of songs we sang. It is hard to believe that it was twenty years ago that the first folks gathered at Friendly Crossways for the first KIT. I missed that one, but made it to most of them. Our daughter grew up going to KIT almost every year. Now she is twenty-five and beginning to understand what it was all about. Wonderful to see

Many old photos were shared with each other. From left: Judy Tsukroff, Helene Cerquoni Whitty, Miriam Holmes, Margot Purcell, Janet Fros (photo: Heidi Kleiner)

all who came. I'm not sure if anyone did not want to be mentioned. Nice to meet Dan Thorn and his two little boys. His sister married Basil Ebong and they had one son. All of Dan's family remain on the Bruderhof. He sent us a message similar to the one Muschi posted here and asked that we share it. We did lots of fun things this time: walks in the area, swimming at a lake nearby. We had enough cars to ferry everyone over who wanted to go. A woman nearby took photos of all of us on almost every camera we had. She very efficiently picked up one camera from a hat, took the photo and placed that one in

The youngest participant was Thomas Michael, recently born to Rebecca and Mike Boller. Left: Lizzie Peters (photo Adolf Wegner)

Barbecuing is fun. From left: Allen Hinkey, Barnabas Johnson and Adolf Wegner (photo Heidi Kleiner)

another hat. So there should be several photos of the group. The blueberry picking was excellent and we did pick way too many. But they were just begging to be picked and the bushes were laden with them. I believe we took care of all of them before we left, they were so good. The area across from the youth hostel has been changed a lot and there is now a paved road. They have put in sidewalks and landscaped the area. A playground, soccer field, prairie grasses and of course a few huge houses have been built. It is a nice place to take a walk. Not the old gravel road that could be hot and buggy. The grounds of the hostel have been improved a lot. Some of us could camp on the edge of the large lawn. They have fixed many of the more rickety stairways, there are new bunk beds in the women’s dorm, and quilts on every bed. The kitchen has had some work done, and there are new chairs in the dining room. It looks really nice now. The gardens were lovely and in full late

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

summer bloom, the grass was very green from all the rain they had this year. No shortage of water in the well this year, and not too many bugs at all — of course there always is that one bug that can bite over and over and makes a pest of itself. Most of the time we spent talking outdoors fixing the next meal and just enjoying each others company. About thirty or forty folks came over the weekend.

amazed that he could actually discern between British and American accents! Janet also did a great job sitting across from Mel to sign for him during group gatherings.
Hanna’s bad luck (photo Margot Purcell)

Personal Account of the KIT Reunion
By Hanna Homann-Patrick, August 23rd 2009 I booked my flight to arrive a day early so I could help Muschie Holmes and others with the shopping and other preparations. I had also pre arranged with Tim Johnson and his sisters, Rosie and Joy to meet at the Boston airport Thursday afternoon. Everything went smoothly. After greetings and hugs we all piled into Rosie's rental car and soon headed to Friendly Crossways. We picked our rooms and found that Justina Nolden-Jaime had already arrived. She was having a rest, after being picked up by Muschie at the train station. Soon we headed to Muschie's house for a nice visit and some refreshments. We discussed our grocery needs for the weekend and ordered pizza and salad for supper. Justina joined us and we enjoyed great company, good food and the beautiful flowers right outside Muschie's patio. It was decided Muschi, Justina and I would do the grocery shopping, Joy would be in charge of the weekend's finances and Rosie would decide on room assignments.

The first ones Hanna met on arriving in Boston and at Friendly Crossways, from left: Justina olden-Jaime, Tim Johnson, Joy MacDonald, and Rosi Sumner, here with brother Barnabas on departing day. (photo Margot Purcell)

I had a little mishap when I tried to catch up with Mel, to finish a thought, and tripped over the elevated doorstep. I crashed down on both knees but after the initial pain wore off, I joined in a group hike and helped with lunch. Later that afternoon my knees suddenly swelled up, and my right knee became especially painful. I was amazed by the wonderful care I received from various people! Nurse Joy wrapped and applied an ice pack. Helena WhittyCerquoni pulled out a large supply of healing herbal oils and read up on which ones would relieve the various symptoms I was experiencing. Annie (George Maendel’s sweet life partner) gave me a herbal tablet by mouth and Geert Burger tried pulling the pain away by holding his “'Healing Hands” above the injury. I was quite overwhelmed by all this outpouring of concern. After a delicious Pasta Primavera prepared by Mel and others I retired early, keeping my leg elevated all night. I was sad to miss the late singing session; and many were frustrated for the next two days, because the owner put the door where I had fallen off limits until the step could be fixed. Next day my knee was no longer painful, just swollen and stiff. Sunday all sang several rounds of happy birthday to George, who looks very slim, healthy and happy these days. After a brief meeting, some of us drove to Harvard pond in several cars for swimming, soccer, or just sitting on the beach. We even burst out into some impromptu singing, which other beach users seemed to enjoy. They even offered to take photos, using an assorted collection of our cameras. The photographer lady was ingenious enough to have two upturned hats next to her on the beach, so she could separate the cameras after they had been used. It was sad to see some of our friends leave that afternoon, but the rest of us continued to visit in small groups. We had delicious

At sunrise the next day I was joined by the three Johnsons on a wonderful nature hike across the road from the Youth Hostel. We found something to eat for breakfast and John Holland arrived in time to help with the transportation to and from the grocery store. We loaded up three grocery carts and also stopped on the way back for some delicious locally grown tomatoes. We made sandwiches and sat outside to welcome the slow trickle of newcomers. For our evening meal we all enjoyed the wonderful roasted chickens we had had the foresight to buy, so no one would have to spend the evening cooking, along with fresh salads and fruit. Our evening ended with an introductory meeting, followed by some singing. On Saturday the weather continued to be gorgeous. Many sat out on the deck visiting, greeting new arrivals and looking at photos and maps of Primavera. Mel Fros and I looked at various maps of the three hofs, trying to decide which ones were the most accurate. He did a wonderful job lip reading and I was

Peeling corn for dinner was done in no time. From left: Judy Tsukroff, Lizzie Peters, Erdmuthe Arnold, Joy MacDonald and Margot Purcell (photo Heidi Kleiner)

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

Wednesday, I was up very early to pack and wake the others before we headed for Boston Airport just after six o clock. John's flight left shortly before mine, and Maeve was heading north for a little more vacationing. I was back in Des Moines by noon. I want to thank all of those who helped make this a very memorable reunion: Muschie for organising it, the Johnsons for their various contributions, those who helped with cooking and clean up, George and Annie for their organic food contributions, John and others who helped so generously with car-pooling and Maeve for her hospitality. It was all very enjoyable and harmonious! My only wish is that more people could have been there to enjoy it too!

To All Friendly Crossways Attendees
Mel Fros (in front with his wife Janet) and Hanna Homann looked at various maps of the three hofs in Primavera, trying to decide which ones were the most accurate (photo Heidi Kleiner)

From Ramon and Judy Sender and Riqui Rikardo, our cairnwestie (on August 6th 2009) Judy and I send much love and “'high fives” to all at the Friendly Crossways gathering (and elsewhere!). Erdmuthe brings with her additional greetings — we connected by phone on her last night here. If we could enter a “matter transmitter” phone booth and pop in for a day or so, I'd do it, but I'd be breaking my vow not to travel beyond sixty miles from home in any direction, including up. Forget “down”. Looking back from the vantage point of the passing years, it was an amazing upwelling of energy from the “'outies” that made KIT/Peregrine happen. I just “rode the wave,” along with Charlie, Dave, Vince, Christina as local staff, and many helpful others in various places (Massachusetts, United Kingdom Germany for most.) I feel that we made lifelong friends of many that we connected with in this manner, and retain fond memories from all the various gatherings and in-house visits that followed, as well as from those who tracked us down in San Francisco. Practically, I learned a lot about book design that has stood me in good stead with both my own books and some later customers. Also the experience of managing a non-profit was very helpful when I took the job as Administrator Director across the street at the Noe Valley Ministry. It was a fruitful five years that “put me on the map” for Social Security checks and Medicare (although perhaps Medicare would have come along automatically – I never figured that one out). We're still part of the Ministry via our Odd Mondays Series (starting its “free admission” events for its ninth season on August 31st 2009 with the closing of my art show upstairs and a very talented Chinese artist, Wei Lin). Impractically, I learned a lot about just how aggressive a cult leadership could become when they felt cornered, as obviously they did. There's a lot still to be learned about the “group mind” phenomenon, which I believe includes various synchronies including brainwaves — perhaps even heartbeats! (Hearts beating as one?) Anyway, our thoughts are with you throughout this get-together. Enjoy! And my favorite sign-off – I developed it from a phrase that I found in the Tibetan book "Buddhahood Without Meditation" and love it: "Wishing all you illusory self-refreshing pristine awareness embodiments-emanations a festive absorption into the light!" I turned it into: "Wishing all you illusory self-arising pristine awareness embodiments/emanations a festive absorption into the light while still planet side. And if you're absorbed already, I wish you a double-scoop of your favorite flavor. I'm having mine today on an amrita cone! Why scramble for crumbs if you can sit in the solar paradise with all the buddhas and bodhisattvas, thwishing your tail and vibrating your trachea in delight?" (I'm still trying to encourage everyone to purr in and out to dissolve all body tensions and for their general well-being).

leftovers for supper and were so happy when Mike Boller, his wife and new baby son arrived in time for the meal. He also enjoyed joining in with some of our singing before they had to leave. Monday we fixed more leftovers for breakfast and then had to start cleaning the kitchen and dining room, and the rooms we slept in. I seemed to be more able to move today, so did what I could. It was hard to say good bye to so many dear childhood “brothers and sisters”, but some of us had made plans for a little more visiting with friends before travelling home. John, Maeve Whitty and I took others to the Boston Airport, then headed up to beautiful Crane Beach Nature Preserve where John and Maeve swam in the very cold Atlantic Ocean. I strolled along the shore and they joined me in further explorations of the shoreline. We ended our day enjoying a delicious meal in Gloucester and headed back to Maeve's house, where she very kindly gave me her room. Tuesday my knee felt much better. I was up early enough to take a short walk along a nearby lake. I enjoyed breakfast sitting out in the garden under a grape Laube with a view of Maeve's flower and vegetable garden. Later, Maeve walked John and me to a selection of canoes moored on the lake and we enjoyed two hours of relaxed paddling along the shoreline. In the afternoon we went shopping for an evening meal at Maeve's house and then John and Maeve took her blind friend, Henrietta, swimming. We all enjoyed a wonderful evening with Geert Burger, Gillian Burleson and Maeve's very fascinating friend, Henrietta. She has had an amazingly interesting life and had connections with Celo, the place Lee Kleiss was involved in.

It's Time for a ew “KIT Address List”
We plan to publish an updated KIT Address List soon, so once again we are asking for updates on any mailing addresses, phone numbers or email addresses. Therefore if you correspond with the KIT volunteers about any addresses at all (see contact details last page), please make it abundantly clear whether the details should or should not be published in the upcoming, publicly circulated “KIT Address List.” If your address is already part of the published Address List, and you want to add your email address or phone number, please let us know. Obviously we must keep the private mailing list for the Newsletter updated, but the list we are planning to update now is a completely separate and different list; it's a public address list.

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

Keep In Touch – Future Discussed at Friendly Crossways
By Joy MacDonald We had just one formal meeting at Friendly Crossways near Littleton, Massachusetts to exchange views on “The Future of the Keep In Touch (KIT) Newsletter and the Future of the KIT Weekend Gatherings”. We reminded ourselves that it is now twenty years since Ramon started contacting Ex-Bruderhofers and soon created a network of people keen to find other “sandpit buddies” to reconnect with. Some people were completely isolated with no way to make contact (this was before the Internet!), while others contacted those they knew of and gradually more and more people were brought into what became the ever expanding Keep In Touch family. Ramon sent out his first Newsletter in August 1989, and included the first Address List. A year later, after ten issues, the first KIT Conference was held at Friendly Crossways. Since then there has been a gathering in most years, generally alternating between Friendly Crossways or venues in England or Germany. Timothy chaired the meeting and tried to ensure that as many views and suggestions as possible could be aired, but we did not wish or expect to make any decisions – hopefully this report and other people’s impressions of this meeting will spur those who were not there to express their opinions. Question 1: Do we want the weekend gatherings to continue? At Friendly Crossways the answer was yes. The geographical vastness of the States makes it logistically impossible to get a substantial number of people together for just one day. However, during the recent annual picnic day at Bulstrode, at least half the people felt that if we could continue our Spring visit to Bulstrode that would satisfy them more than a long weekend which in the United Kingdom is usually held every fourth year. I mentioned (in the meeting) that several people (at Bulstrode) had suggested the possibility of the old Cotswold Community as a rather good venue for next year and Christine Mathis and I agreed to check it out. Sadly, this Special Needs Boarding School, although not undertaking formal education during August, does still have a significant number who stay throughout the year and there would therefore be no accommodation or facilities for preparing meals etc. They did however say we would be most welcome to arrange a days outing where as many people who wanted could visit and see all the original Bruderhof buildings and surroundings. I contacted several of those who’d been at Bulstrode to explain the situation and to point out that due to a family wedding I would not be able to organize (and maybe not even participate) in a Summer 2010 gathering, therefore someone else would need to step up as coordinator, for 2010. Question 2: Do we wish the KIT Newsletter to continue? It is now mainly being produced by Erdmuthe with help from Linda and Charlie, Dave Ostrom who mails out the paper version in the USA, Anthony Lord, who has been mailing out the Europe and rest of the world paper version, but will no longer be able to do so, plus Timothy collecting US subscriptions, Joy the UK ones and assisting with proof reading, and Linda who collects the subscriptions in Euro. A recent analysis revealed that less than forty per cent of subscribers have made any contribution for the KIT Newsletter in the past couple of years. Because a high proportion already receive it in the form of a PDF-document via the Internet, which is extremely cost efficient in comparison to printing and postage, we are keen to increase the number who are willing to receive KIT in this way. It was noted that if many more people did in fact pay the subscription it should be possible to reduce the annual suggested contribution for those receiving it by e-mail. So

how can we encourage everyone to contribute something? One suggestion was a more prominent reminder in each KIT publication; another, a “pay up or lose it” reminder once a year. Another suggestion was to remind yourself to send your subscription on your birthday! It was also mentioned that for those who read the newsletter on the computer screen, a single column format is much better than the double column newsprint type layout we use which necessitates constant scrolling down, then up again. Many people do print it for themselves to keep as a record but since many do not, this is a suggestion which needs consideration. Another discussion was about whether by changing the name from the present “Keep In Touch”, we might attract more of the younger generation of Bruderhof leavers. Some felt a name change would be unnecessary since this group have already, and will in the future no doubt continue to create their own friendship groups which in this age of the Internet communication is now

By Belinda Manley, Blean ovember 1995*) He rudely put the phone down As I rang to wish them well. I made a mug of tea And wondered how to tell How I see KIT quite differently. “Do you read KIT’s letters?” he had said, “KIT is evil, and should not be read.” I wondered why this KIT, which often brings me joy, Makes them think, “KIT is out to destroy!” For I know how many find there some hope again And begin to realise that all is not in vain. All is not lost, with the cost Of living, closely bound, Then thrown out, To wander around, With the nagging doubt Of what’s life for? Where is that “Open Door?” To have someone “out there” who will care And help bear life’s loads Who will listen to the tale as it unfolds. This is what KIT brings So that once more the day rings With hope, and joy springs again, Gone is the pain. These were some of the thoughts as I drank my tea. And what of he who put the phone down on me? Maybe he was afraid and could not see What I knew to be.
*) Linda Jackson submitted these lines. She found them in a booklet of Belinda's poems the last one dated December 1995. - Belinda added a handwritten note that she “received an apology on December 18th, which I have accepted.”

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

extremely effective. However, if anyone has suggestions for a particularly suitable name change, please submit it to the editorial staff! There were probably other views and suggestions made but as I said, we were not expecting to make any decisions. But the fact remains: We are barely receiving enough subscriptions to cover the costs of producing the KIT Newsletter despite the fact that all volunteers are only reimbursed their paper, ink and postage costs and freely give many hours in preparation of each KIT Newsletter.

Bulstrode Gathering a Success
By Andy Harries We had a good day at Bulstrode again this year on the 20th of June. It’s always exciting to meet people as they turn up. I don’t ask people to tell me if they are coming. So each time people arrive there is a certain amount of excitement wondering who they are. There are always some people who know each other well, because we meet at many functions. Other people we have seen before, but only occasionally, and perhaps not for a long time, so we have to renew old acquaintances. Every time there is also a surprise: meeting people for the first time, and finding out who they are and where they fit in with the big Ex-Bruderhof family. One person who was new this time had a smile on his face all day. He told me that he was really enjoying it and appreciated

the good atmosphere. I was very pleased to see Lewis McCann again after so many years. His wife had intended coming, but was sick after getting back from a holiday. Lewis used to live not far from us in Poole some years after he left the Bruderhof. At the time we lived in Wiltshire where I worked on a farm. Lewis sometimes came to visit our family at weekends. We always looked forward to his coming; apart from the pleasure of seeing him, also because we had an old electric train set which would regularly go wrong. If I couldn’t repair it myself I would say to our boys, you will have to wait till Lewis comes here again. As always we experienced a very relaxed atmosphere at Bulstrode. People sat inside or out in the veranda to chat or eat, or walk in the lovely park. The people from WEC International were very friendly. The hostess came back near the end to ask whether we had a good day. This gave me the opportunity to hand over the money we had collected with voluntary contributions as a thank you.

Strange Things are Happening on the Bruderhof
Comments by Elizabeth Bohlken We, the men and women born into and raised in the Bruderhof Communities are and always will be closer in our understanding their way of thinking and living than to the rest of the world. We were part of that life. We travelled with our parents to whatever part of the world the brotherhood decided to send its members. We quietly accepted the fact that a parent was sent “on mission,” some times for longer than a year, or was excluded and shunned for many months. But all in all we grew up in a peaceful world of wonder: the tropical Primavera! We trusted the little world around us, and I think most of us can say that we did have a wonderful and peaceful childhood. At the same time we were very sensitive to any kind of disunity that might change the “atmosphere” around us. Sometimes this would hit us like the thunder and lightening of a tropical tornado. We could only hope that neither of our parents or much loved and respected teachers would be excluded, shunned or sent away for a time of self-examination. This was sometimes very frightening to us. It made us feel insecure and ashamed among our friends at school if a loved one disappeared. Is it not natural then that we can easily “smell the smoke” of a crisis in the air that may befall our friends and families on the inside, a dark cloud that comes from nowhere but will involve each and everyone in the Community? For many years the Bruderhof carried on a hate campaign against all those who were sent away or voluntarily left the community with their families. Children grew up on the inside believing that KIT was a “dirty word” and were too frightened to contact any of us when in need, isolated or suddenly dropped out onto the streets for no apparent reason. Why? Which inside members are so scared of us, their own fellow products of Bruderhof education? We were never out to destroy the Bruderhof, but were happy to meet old friends who understood our deepest pains. KIT is nothing more and nothing less than the abbreviation of what it stands for: “Keep In Touch”. After years of little or no contact with our friends and families on the inside, there was a slight change during the last few years. Many of us were visited, our letters were sometimes answered and we sometimes got a little financial help which many of us could use well and some others donated to a good cause. Lately I followed links to the Bruderhof Plough website and was amazed at what was published there, and on “youtube!” I was able to follow some of their activities:

Second from left: Dorothy Ellison, then Andy and Gudrun Harries, John Holland (from behind), Gareth Wright, Cedron Caine and others, unidentified (photo: Lewis McCann)

From left: Joanie Taylor with a friend, Jörg Mathis, Linda Jackson and John Holland. (photo: Andy Harries)

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

— A large group of Bruderhofers went to Rwanda to bring peace to the Hutsies and the Tutsies. — They traveled all over the globe, to meet and speak with well known, famous people like Mother Teresa, the Pope, Bishops and Government Officials. — Recently Lay Brothers baptized strangers on their deathbeds in hospitals. People were baptized, who had never even seen a community, nor had any kind of preparation for baptism. This was and is very strange. — The midday meal is no longer taken together in the communal dinging room, but scrapped altogether. Reasons given, are: “We do not need to eat that much.” – “We need to feel and understand the suffering and hunger in this world.” When I was a child, we did not meet for the big dinners in the middle of the day, but rather to share the joy of seeing each other, sing and have the meal together, experience and express the challenge of community living. Today the pendulum is going the other way again: — I hear of visits to some of our friends, asking them for forgiveness of past actions. — Now the community tries to make new contacts with the Hutterites, whose union they broke many years ago. They want their forgiveness also.

— It also appears that once again there is turmoil in the ranks. Brotherhoods are once more dissolved, supposedly for a deeper trust and faith in the leadership and Jesus Christ. This worries me greatly as it destroys the souls of men and women, takes away every ounce of self-worthiness and makes them dependant on other humans, rather than on a higher development of their own personality and self-responsibility. This world needs independent men and women to keep life and peace. If you stop listening to your own brain, heart, ideas and feelings, and you submit and sacrifice your self in the desire to please those in leadership, your life loses all significance. This is indeed frightening. How much humiliation can individuals endure, before they turn into robots and zombies? How can you answer when asked what you think about important decisions if you are unable to listen to your own heart and mind? That is why any kind of crisis amongst those devoted, loving people fills me with great sadness, especially when I think of all those great talents that were never developed because of humbling the self. It is like the waves of the sea rolling in and out, up and down, back and forth; every crisis takes a little more from the individuality of each person! That is why I follow the life of my roots.

Review of Emmy Barth’s Book “ o Lasting Home”
By Timothy Johnson (Andalucía Star passenger, ovember 1940) Many KIT readers recently were surprised to receive a slim 2009 paperback volume from Woodcrest, some with an enclosed note from the author, Emmy Barth. This book, o Lasting Home: A Year in the Paraguayan Wilderness (copyright 2009, Plough Publishing House), has elicited among recipients and readers some lively discussion of its content, as well as its intended audiences. A number of questions have been raised to which perhaps only incomplete answers can be given. However, a reviewer’s comments may help to provide perspectives from which to judge the interest and value of this book for readers who already have some “Bruderhof background to draw upon, but who have so far been hesitant to dip into this volume. This review summarizes the impressions of one reader who was a youngster in the first contingent of Bruderhof passengers on the Andalucía Star in 1940, the first group to make its way to the Gran Chaco, before “permanent” settlement of Primavera was established a few months later in 1941, after later contingents arrived to join them. Those early personal experiences, supplemented by accounts from my parents and other Paraguay pioneers give me a somewhat different perspective from that of the author, who was born twenty years after the events she describes. o Lasting Home concentrates on a little more than one year, yet certainly one of the most important years, in the now nearly ninety year history of the Bruderhof enterprise, when the clash of warring European powers and cultures resulted in the exodus in 1940-41 of almost the entire community from England to Paraguay where they faced a long struggle for survival in a hostile physical environment. Emmy Barth seeks to capture the human aspects of this challenge through a combination of historical records and contemporary accounts by participants. Despite some expected “Bruderhof spin” noted below, she largely succeeds. This is in part because of her use of Bruderhof and Mennonite sources which are not generally well known. She writes well for a generalist audience, and makes sound use of evocative photographs and pictures, which capture what words sometimes fail to do. My comments here are aimed principally at people who already have some knowledge of the Bruderhof’s early history in Germany, the external forces requiring the move to Paraguay, and the largely self-inflicted crises that beset the community twenty years later and led to the abandonment of the Paraguayan Bruderhof settlements, despite their many remarkable successes. Emmy Barth’s volume only touches on this historical context to the extent it directly relates to the pre-World War II interactions of the European and North American Mennonites with the Bruderhof, which she identifies as key to the major role that Mennonite colonists subsequently played in the establishment of the Paraguayan outposts in 1940-41. This suggests that her intended audience includes both recent generations of Bruderhofers who are unfamiliar with details of the move from Europe to the New World, and members of the Mennonites, whose historical role in that transition has not always been fully acknowledged by the Bruderhof, but with whom the Bruderhof is now once more engaged, in part because of recent initiatives by the Bruderhof to re-establish a presence in Paraguay after a nearly forty year absence. The timing of this book to precede the long-planned Mennonite World Congress, which took place this year in July for the first time in Asuncion is also unlikely to be purely coincidental! Whatever the reason, the recognition of the Mennonite role, as exemplified by the Foreword by Paraguay-based Mennonite theologian Alfred Neufeld, some of whose forebears had a role in the events described, is a welcome feature of this volume. What might ex-Bruderhofers relate to in this account? Emmy has managed, first, to weave from historical documents and pictures a vivid tapestry of the travails of those early Paraguay pioneers, among whom some of us found ourselves as young adults or children, or as their later-born children. The book tells of the combination of hope and fear that accompanied them in establishing this wilderness community. We hear of the doubts and uncertainties as well as their faith that all challenges to health and indeed life itself would be overcome, whether in the wartime ocean crossing, the stifling river-boat passages to the Chaco, or in the efforts to wrest a living from the unfamiliar territory in which those pioneers found themselves. Second, Emmy Barth provides useful documentation not readily available to many readers. Items of particular interest to

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

Cyril and Margot Davies, most probably with their first son Raphael in 1945. A similar picture with Cyril was printed on page 127 in Emmy Barth’s book, but Margot was cut off. (photo from Constantin Mercoucheff’s Primavera Archive)

those of us who lived all or parts of this history include the comprehensive passenger lists for the various transatlantic voyages and the dates of those voyages. Equally welcome are regional and local maps which help orient the interested reader. The list of Primavera deaths, with birth and death dates of the deceased, helps provide demographic structure to the main narrative, and is a welcome addition. So too is Appendix 3 which is about the Mennonite Peace Statement, and includes background to the document, and discussion of its subsequent importance in establishing a basis for Mennonite-Bruderhof cooperation, more specifically for Mennonite willingness to help their fellow Anabaptists relocate when Europe ceased to be a viable option for the main Bruderhof. Third, brief though it is, this volume marks a welcome shift from other post-1961 Bruderhof publications, by not air-brushing out the contributions of many of those pioneers who in later years were either expelled or chose to leave in disillusionment with changes that later occurred in this “church community”. It was particularly good to see long-overdue credit given to “our” Dr. Cyril Davies who, despite enormous obstacles, and with the dedicated assistance of other health staff also acknowledged, provided medical services not only to the Bruderhof, but also to much of the surrounding community. Fourth, the critical role of the Paraguayan Mennonites in helping the Bruderhof establish a base, first in the Gran Chaco (Filadelfia) region, and then within a few months in the less forbidding setting of Primavera adjacent to the “eastern” Mennonites is also recognized. The rather grim accounts of the enormous challenges the Chaco Mennonites had to overcome after their emigration from eastern Europe together with their generosity in sharing their very limited resources with the Bruderhof “refugees” has not previously been so well described for contemporary Bruderhof readers. Author Barth deserves credit for rectifying that failure in earlier Bruderhof writings, and for identifying some of the tensions that bedeviled relations, particularly later in the Primavera era, in which some of the Bruderhofers must surely have come across as rather arrogant upstarts to the Mennonite colonists! I have noted some of the strengths of the account. Yet weaknesses remain. In a few instances there is an uncritical acceptance as fact of statements which conflict with other evidence. Most of these points are unimportant from a historical standpoint. A few are more significant, such as unchallenged claims at various points about trachoma, along with the severe infectious conjunctivitis (which was all too real). It is true that there were some initial diagnoses of trachoma among children with severe

infectious conjunctivitis (including for this reviewer, who was one of those placed in isolation), but it should have been noted that the initial diagnosis of trachoma was not confirmed definitively for any Bruderhof child, though it was endemic to Paraguay. Let me note just a couple of additional weaknesses in this book. First, in a comment which only applies if this book is intended to be read by a broader audience than Emmy perhaps intended, I find that by concentrating so much on that “Year in the Paraguayan Wilderness”, any outside reader would be hardpressed to understand just what this Bruderhof group was: its history, its beliefs, its goals. A little more context would have been welcome! Second, though I have already noted some welcome efforts to “rehabilitate” or at least resuscitate from Bruderhof non-personhood, some whose contributions have previously been effectively expunged or denigrated in past Bruderhof accounts, this rebalancing remains woefully incomplete. We see this still in the tendency to avoid mentioning by name “apostate” members, while elevating to an unwarranted extent the roles of some who, but for the well-recognized tendency for winners to re-write histories, might be considered to have played a less constructive role than the recast accounts of Bruderhof historians, including Emmy Barth, now accords them. Some of those individuals, in an “Afterword” one could wish the author had written, might well be identified among the architects of the actions which twenty years later, resulted in the sale and demolition of Primavera, thereby rendering it truly, in the words of the title, “No Lasting Home”! It did not, after all, have to be so! I do not want to end on that negative note, so let me conclude by saying to those who are uncertain whether to dip into this account: please do! It’s an easy read, yet one that can both stimulate memories and raise questions about ventures into physical and also perhaps for some, metaphorical wildernesses. Finally, the fact that Emmy Barth reached out to a wider circle in distributing this account can be seen as a welcome and hopeful development for which I, at least, am grateful.

Letter to Emmy Barth
By Ingmar Bridgwater, July 22nd 2009: Dear Emmy, Thank you very much for the copy of your book. “No Lasting Home”. I had heard about it through the grapevine and downloaded it from the web. I suppose there will be more coming. I look forward to reading a true account about the manipulations that led to the abandonment of our home, Primavera. It is very gratifying to read words of appreciation for the important part Dr Cyril Davies played during the years in Paraguay. It brings back memories, and my heart fills with sadness about the way he was treated later on in life. Cyril, like many others, six hundred and sixty-three in total if I am not mistaken, ended up in “the lions pit”, victims of a power struggle orchestrated by Heini and his American accomplices. It started out with Heini's slogan “our mission is to save souls, not to do social work;” and the Primavera hospital was closed. The fact that the local population was left without medical care was of no concern. (I wonder what Heini would have said about your new venture in the Chaco.) Many of the outcasts were members from the founding days of the Bruderhof, among them large families, who after having given their best years in service to the Cause, were made to leave with not a penny to their name. During that period, the German government paid out “Wiedergutmachung” [indemnification] to victims of the Nazi era,

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

funds which the Bruderhof cashed and did not pass on to the parties concerned. The 7th Commandment “you shall not steal” comes to my mind. I had a long discussion with one of the old timers about this and asked him why he did not take legal action at the time. He said, “Firstly we were too traumatized by what had happened to us, and secondly, we had no financial resources to go to court. Cyril Davies, who returned to Paraguay with his wife, Margot, and spent the rest of his life tending the sick and needy, was the prime target of Heini’s hate. The reasons are well known but not talked about, as they may taint the saintly image he has tried to create for himself. Dr Milton Z. was, for obvious reasons, happy to assist in the campaign. He did, after all, get rid of the competition. Cyril died miserably and in poverty. While he was still around, I asked the Bruderhof via Andreas Meier to do something for Cyril and Margot. The response was negative. “Undank ist der Welten Lohn!” [a German saying: “Thanklessness is the world’s payment”] I never chose to go to Sweden, I was sent there by HansH.A., “Auf Nimmerwiedersehen Ingmar.” [“No good bye, Ingmar.”] with a third class train ticket, one change of clothing, and five pounds in cash. I was to join my foster parents Nils and Dora [Wingård], who had been sent penniless to Gothenburg, Sweden, and were living at the expense of Nils's brother Josef. Dora was an invalid and Nils was in poor health. They did not have a clue why they had been banished after thirty years of dedicated unpaid work. Nils, a civil engineer and steam engine specialist had worked himself out in Primavera, electrifying the hofs and tending to the workshop. Dora, a midwife, had spent her time delivering babies until her knees gave out and she became an invalid. Josef [Wingård] and his family never received any thanks, no words of appreciation or offer of compensation from the Bruderhof for what they did for two of its members. Nils and Dora were eventually allowed to rejoin the Bruderhof in the US, but had first to be humiliated a little more by hav-

ing to live outside the Bruderhof for a few months. Once they were back, our contact became sporadic and superficial. I had the feeling that they were making sure not to be excluded again. I made a decent life for myself and my family in spite of the fact that the education I was to be given, and which the Bruderhof had promised at my adoption, never materialized. Why am I writing all this? Because the Bruderhof, whenever these topics are touched upon [reacts like] either a stonewall, i.e. does not reply, or answers, “you must forgive”. In my world a precondition for forgiveness is that it has been solicited and that repentance is apparent. Sadly, this has not been the case. To make things worse, the old practises are still being used. Andrés Jaime, mentally retarded was sent to Paraguay at the age of seventy and died there in utter poverty. Loni Kaiser told him he should make a living planting mandioca. Only after Hans Zimmermann and I intervened via the US Embassy in Asunción did the Bruderhof start sending him one-hundred dollars a month. Small help, but not enough to live on. I am sorry for repeating myself, but it is strange that the Bruderhof all through the years has been too proud to ask for forgiveness in a true spirit of repentance. It would be very becoming if you mended your own fences, and settled you own wars before you go gallivanting around in Africa preaching peace. Finally, if and when you continue your story about the years in Primavera, please research the many interesting accounts written by people who were forced to leave during the turbulent days. This will help to put matters into perspective and to paint a true picture. Bear in mind that even if conditions were harsh and we lived in poverty, we who grew up in Primavera and called it our home had some great times there. If the name had not already been taken, “Paradise Lost” would have been a good title for the next book. Best wishes Bill Bridgwater (Ingmar Wingård) [There was no reply from Emmy Barth or somebody else on the Bruderhof]

The Confrontation Between The Bruderhof And The German ational-Socialist Government 1933 to 1937 – Part 6
By Hans Zumpe COMPULSARY MILITARY SERVICE On the 16th of May, 1935 Eberhard came back to Germany from the Almbruderhof. He couldn’t give a full report on his trip because Hans Meier phoned from Basel about the situation regarding compulsory military service which was becoming serious. He heard that the law had already been passed. Quick preparations were made. That night and next day all those affected travelled by various routes to the Almbruderhof. It was a sad parting. Many of us have never set foot in Germany since. The families of the young men followed in a rickety old vehicle on the 3rd of April, 1935. They were twenty-four women and children. On the return this same vehicle brought the new occupants for the Rhönbruderhof, In the main these were foreigners and men who did not meet the criteria for military service. The Almbruderhof had now been in existence for one year. We occupied the old health resort Silum and a few Alpine huts. Now we had to rent more huts. But this did not constitute a real Bruderhof. One question remained unresolved: How could we possibly make a living for so large a group at an elevation of fifteen-hundred meters? We had to come up with something new. A small community could support itself from the sales trips. But now the Almbruderhof had just about doubled in number. Besides, the sales trips in Switzerland did not always run smoothly. Some Brothers were expelled and others were not allowed entry. In each Canton we had to apply for a sales permit. We celebrated every permit as a victory. In several Cantons, for instance Bern, we had no luck. We needed a more secure foundation We hoped that with additional capital we would be able to find a better place, or at least improve the place we already had. We decided to ask Eberhard to travel to Holland and England to raise necessary funds, and at the same time, canvass for capital for the Rhönbruderhof. Since the Inheritance Court had awarded us the disputed farm land, we could only avoid further problems with Emil Möller by paying him the full market value of the property. EXPA SIO PLA S FOR THE ALMBRUDERHOF Eberhard Arnold left with Hardy on the 20th of April, initially spending time in Holland. He was impressed with the Mennonite community movement there. The question arose as to whether Holland would be a suitable place for us. Eberhard did not get the same welcome in England; he was given a cool reception. The Quaker, John Fletcher had the cheek to suggest we should send those eligible for military service back to Germany so that

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

In March 1935, Leyton Richards from the Carr’s Lane Church in Birmingham visited the Rhönbruderhof, as mentioned in the April KIT ewsletter 2009. The grownups from left: Hardy Arnold, Moni Barth, Mary Richards, Emmy Arnold, Charles Jory and Leyton Richards. (photo submitted by Miriam Holmes)

would be sent back to Germany. The doctor handed him over to the police, who soon established that he was in the country without a permit. We were quite perturbed about this at the time; it seemed our help had in the end turned against him. On behalf of the brotherhood, I begged the leader of the Liechtenstein government, Dr Hoop, not to send him back. He promised to do his best, but Liechtenstein was small and dependent. At the same time, Germany’s might was increasing rapidly Each day we saw more evidence. We read everything we could get hold of about conditions in Germany, particularly the concentration camps. We read “Moorsoldaten“ [Moor Soldiers] by Wolfgang Langhoff; we read how Erich Mühsam was murdered in Oranienburg. Eberhard Arnold commented, “That will probably also be my destiny!“ Today, ten years later [1945], much is written about the German concentration camps, and the world is astounded! Even at that time we had clear knowledge and understanding about the concentration camps. Everyone who recognised the danger represented by Hitler and sought out information also knew about them! RESISTA CE AGAI ST US I LIECHTE STEI So far we had been unmolested in Liechtenstein. On the 23rd of May, the papers reported on a new German law stipulating that all Germans living abroad would be called up for military service, although not yet in 1935. We had one year’s grace. But in Liechtenstein itself things were gradually getting more difficult anyway. We could sense the change of attitude. The residents of Triesenberg were concerned about the rapid growth of the Almbruderhof. Our attitude to Hitler's Germany soon became apparent. Eberhard Arnold tried to allay their fears in an open meeting in the village. A report about the meeting appeared in the ”St. Galler Tagblatt” newspaper on the 12th of October, 1935. I quote: “In the village of Triesenberg heated discussions are taking place on a topic of interest to us which deserves to be considered far beyond the borders of Liechtenstein: It is the Almbruderhof in Silum ... which today already has eighty-five inhabitants. This has raised concern in the village. Rightly or wrongly it is feared that the Almbruderhof constitutes an asylum for stateless persons, conscientious objectors etc. and could therefore cause external political problems for the country of Liechtenstein. There are also fears that the Almbruderhof could gradually buy up large pieces of land, which could adversely affect the rest of Triesenberg which is dependant on cattle breeding and Alpine farming. Finally there are worries that in the event of war there could be a severe shortage of essential provisions due to the population of the Almbruderhof. Ninety-five residents of Triesenberg handed in a petition to the local council in which they demanded that a contract be drawn up with the Almbruderhof Silum to address these fears.

they could be executed for their convictions; as if that would have achieved anything for our cause. Joan Mary Fry, a leading Quaker woman, was completely absorbed in her own plans to accommodate the unemployed. Leyton Richards had become cooler towards us. It was hard work to achieve anything at all. In the end the Quakers did provide funds for a small green house, so that the Almbruderhof could achieve better results with garden produce. Nobody in England wanted to give anything to the German Rhönbruderhof. After Eberhard’s return, we thought up many plans for the Almbruderhof. We tried to interest both the Quakers and the Mennonites. We still imagined building a true Bruderhof. At first we thought of finding a better place down in the valley. However on a tour of the lower lands we got the impression we would be better able to conduct our community life undisturbed up in the Alpine meadows. We thought and planned in precise detail exactly how we could build a Bruderhof up there. The drawings and plans are still kept in our archives. But they never did become a reality. In order to improve food production for the larger circle at the Almbruderhof, we rented fields in Triesen. These were 1000 meters [3282 feet] lower down. Planting, gardening, and harvesting was laborious. It involved a daily descent of 1000 meters then back up again, no small achievement. Generally speaking life in the Alps was hard and dangerous. But while chopping firewood and bringing it down from the higher meadows, our brothers were safeguarded from many dangers. The community itself was drawn closer spiritually, especially during the life threatening illness of our Edith [Arnold], who was critically ill for weeks. For the time being the new problems threatening us with the Military Service Law had been dealt with. We could live with our children and most of the community in Liechtenstein and follow our faith unhindered right next to the German border. But we always bore in mind that the flight of the children and of those eligible for military service could have serious repercussions for the remaining German members on the Rhönbruderhof. Then a sad event unfolded before our eyes. On the 12th of August an emigrant, Adolf Greiner came to us without documents, and with no inner inclination to get to know our way of life. We could not take him in, but let him stay for the night. Next morning he was caught in the act of slashing his wrists. We did get him to the doctor in time. But there was the danger he

OTES BY THE EDITOR: Hans Zumpe presented a condensed version of this report during meetings in Primavera on 26th and 28th July 1945 for the 25th anniversary of the Bruderhof. While quotes from Eberhard Arnold and newspaper clippings etc. are reproduced verbatim, the Hans Zumpe report has been edited using modern terminology, but eliminating none of the content. More about the history of this account and its translation into English can be found in the “ Introduction to Hans Zumpe’s Report from 1945” in the Keep In Touch Newsletter No 3 Dec. 2007, page 8, which also contains the first part of this report. Comments in angled brackets [ ] are explanations by the editors. SA: Nazi Sturmabteilung/Braunhemden SS: Nazi Schutz-Staffel/Schwarzhemden

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

“In response to this petition a representative of the Almbruderhof, Dr. Eberhard Arnold, spoke at a local council meeting and in the chambers of the “Liechtensteiner Heimatdienst” [home service] in an attempt to allay these concerns. Dr. Arnold stated that the Almbruderhof felt admiration and fondness for the people of Liechtenstein and their customs. The Almbruderhof is a community of families with high moral standards which through its faith in God endeavours to represent a small Christian community group. It is absolutely incorrect that the Almbruderhof is an asylum for stateless persons and conscientious objectors. Not one single member of the Bruderhof has ever been, nor is currently wanted by the authorities. The Government of Liechtenstein has conducted strict passport control from the beginning. It is impossible that any unacceptable elements, such as stateless persons or deserters could be admitted. From the start the Almbruderhof has faithfully and conscientiously adhered to the laws of the country and will continue to do so for as long as it is granted hospitality in Liechtenstein. The community has allowed the government access [to documents] at all times and had adhered to any requirements ... The matter will be brought before the council meeting in Triesenberg in the near future.“ It became clear therefore that if any of us should be called up from Germany, they would have to leave Liechtenstein. A ruling, conveyed to us by the head of the government in Liechtenstein, Dr. Hoop, was of great significance. To understand the ruling one must remember that Liechtenstein is a very small country of only ten thousand inhabitants, with an armed force of seven Policemen. Although it has a customs union with Switzerland, the country was under German influence; not least because of the many National Socialist summer visitors who congregated in the nearby resort of Gaflei. Liechtenstein was dependant from all directions. We knew that if things came to the crunch we would no longer be able to stay. The village of Triesenberg, to which Silum belonged made two decisions. On the 14th of October the Council Meeting decided that only ninety members would be allowed at the Almbruderhof. In a referendum on the 20th of October, the people were asked their views as to whether we should be allowed to remain in the country. The result was reported in the Liechtenstein papers on the 22nd of October 1935: “Triesbergen – Referendum results: A referendum was held last Sunday, 20th October regarding the Almbruderhof in Silum. One-hundred twenty two voted for the Almbruderhof to stay, while one hundred and six voted against this. Thirty-five ballot papers were blank and seven void.“ The threat of the Almbruderhof’s closure was thus avoided by a narrow majority. Although no Liechtenstein nationals had joined us, we were pleased to welcome a member from Switzerland during these years. Easter, 1935 Balz [Trümpi], as well as Hermann Arnold were accepted into the confirmed noviciate. Other important contacts for us during that time were among French Salvation Army circles, who visited frequently. We were also in touch with Swiss Baptists, and at the same time interest was shown in Holland by the Mennonite, Dr Ter Meulen, who initiated a large fundraising campaign. For a long time he regularly sent food parcels to the Almbruderhof. Once a group from the voluntary civil service were to help us collect fire wood for the winter which had to be cut from higher up in the Alps. To our deep regret, this attempt at working together did not run smoothly. EBERHARD AR OLD’S DEATH, A D I ER STRUGGLES FOR DIRECTIO We now entered a very serious time in our history. We did not divide into two hofs in an organized manner or because of inner considerations. The division was determined by official decrees

and prohibitions. We found it difficult to stay on course with our communal life in either location in our inner life. The Rhönbruderhof in particular had to work through many difficulties at that time. On the 30th of October, 1935 we decided to support the Rhönbruderhof by sending two families back from the Alm, the Barth family [Georg and Moni] and the Kleiner family [Fritz and Sekunda]. It was a difficult decision because we were aware that the brothers, who were both eligible for military service, might not reach their destination, but could instead be sent to a concentration camp when they set foot on German soil. But we took the decision in faith in spite of the risk, and from then on we repeatedly risked entering Germany. Eberhard Arnold had to go to Darmstadt for another operation on his leg which was done on the 16th of November. It did not go well. After another operation on the 22nd, Eberhard did not regain consciousness after the anaesthetic. Brotherhood members of that time know how hard the situation became for both our communities after the death of our Servant of the Word. They also remember the struggles that followed. It is not possible to go into it all in detail here. But it has to be said that despite the uncertainties of the times, we were all in agreement about one thing: the established way of community life must continue! We published a brochure, “Eberhard Arnold, his life for the Bruderhofs –his mission for the coming Kingdom of God and preparation for full community among all men,” which contained a short life story. It also makes the point that on both Bruderhofs we wished to continue to witness to community along the path that Eberhard had shown us. It also mentioned that at the time, we were one hundred and sixty people altogether in both places, amongst them were thirty Swiss and eighteen English. Let me turn to outside events which impinged upon us. The year 1936 began with a new turn of an old issue. Emil Möller, who no longer had the Erbhof [the court had ruled that he had sold it to us] still believed he could take the property away. He speculated that we would be unable to pay the remainder of the purchase price. He initiated court proceedings and we had to appear before the 1st civilian district court in Hanau on the 17th of January 1936. At first the situation appeared to be serious. But in Dr. Eisenberg we had a good attorney who later helped us negotiate a settlement. Although Emil Möller tried to move the dispute into the political arena, entering the court with a curt “Heil Hitler,“ whilst we responded with a “Good Morning,“ the judge, Dr. Rosenkranz kept to the point. We negotiated a settlement, committing to pay by instalments. So for the time being the Möller case was settled once again. To raise the money we sent Arnold and Gladys Mason to England and Edna Percival and Kathleen Hamilton to Scotland. On the 15th of February, Georg sent me a copy of the National Law Gazette no. 12, dated the 11th of February. In National Socialist Germany we kept a subscription to the National Law Gazettes and read them regularly. That way we were informed at least a day before anything appeared in the press. The new law concerned German nationals living abroad who were to be called up for military and community service [Arbeitsdienst]. So in 1936 things were serious; certain as yet undefined age groups would be called up to enlist. The affected brothers would no longer be able to remain in Liechtenstein. We sent Hans Meier to Zurich to find out which age groups would be called up first. We learnt that those first affected would be men born in 1915 and 1916 and probably also those born in 1913 and 1914. The new regulations would be promulgated in mid March. What should we do? In the Almbruderhof there were seven young men in the affected age groups.

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

On the 16th of February, after serious consultation at the Almbruderhof, we decided to found another Bruderhof, this time in England. The Rhönbruderhof later confirmed this decision. We had no choice but to undertake this new venture. England was favoured because of the great interest shown by many English people who had visited us on the Alm or Rhön since 1934. In the mean time the correspondence with Leyton Richards had continued. In November 1935 he had again stated that he would like to see the start of a Bruderhof in England. He would not let the question rest, especially as some of his Carr’s Lane Church members had moved over to the Bruderhof. On the 17th/18th of February 1936 therefore we sent a memorandum of eighteen pages to Leyton Richards with seven enclosures. Our new difficulties were described We pointed out that the 31st of March was the official deadline for registration for military service. By that date we must have a new Bruderhof in England, and the affected young men must have already left the Almbruderhof. We included several plans in which we outlined the necessary requirements for the start of a self-sufficient community. Our initial thoughts were that we would be working in horticulture and agriculture. We also wondered whether we should send the turnery to England. As well as wanting to send the seven men liable for military service, – Heini and Hans-Hermann [Arnold], Gerd [Wegner], Wilhelm [Fischer], Albert [Wohlfahrt], Hermann [Arnold] and Werner [Friedemann] – we intended that several others would also emigrate to England, as we planned to found a real Bruderhof right from the start. Altogether seventeen people were identified for the move. Arnold and Gladys Mason, who were already in England, were asked to meet with the circle of friends in Birmingham to discuss how, with their help, we could best achieve this. We also wrote that I had been asked by the Brotherhood to travel to England, so we could discuss our wish to found a new Bruderhof there as quickly as possible. On the 4th of March a telegram arrived inviting us to a meeting with the group. I travelled to London with Winifred [Bridgwater], who had come from the Rhönbruderhof. We met Arnold [Mason] there and continued our journey. That same evening we had the arranged discussion with the group in Birmingham in Leyton Richards’ house. Those present were Leyton Richards and his wife, Winifred Bridgwater’s parents, John Stephens, Gertrud and Geoffrey Pain, Dr. Collier and the three of us from the Bruderhof. From Arnold we had already learned that prior to our arrival there had been discussions as to whether our seven brothers might join Peter Scott’s settlement for the unemployed. We however remained quite clear that for us the issue was purely and simply the establishment of a real Bruderhof. There was no question of anything else. We were thinking about the future. We foresaw that year on year a new group would become eligible for call up who would have to be moved out from the Almbruderhof. At the same time there was doubt regarding the future of the Rhönbruderhof. The discussion ended negatively, in fact it developed into quite a row. There was a reproach that the Bruderhof was German in character, and did not fit in well with English ways. For example, it is just not English to have debts. But we already had many debts, and had been begging for money; they did not like that at all. Whilst expressing regret, Leyton Richards informed us that their views had changed and that now they no longer wished for a Bruderhof in England. However they were willing to make provision for the seven due for military service, and would accept responsibility for them, but others would not be welcomed. We were asked if we would accept the help for these seven who would be accommodated somewhere in England. We responded that we would like a day to think about it. I asked to have a fur-

ther discussion with Leyton Richards, but he said he had too much work to do. ASHTO FIELDS FARM I ASHTO KEY ES Next morning the three of us met to consider the situation. We recognised that founding a new Bruderhof would have to be undertaken without the support of the group. In the little Brotherhood of three we decided that our English members would take the lead on this project. They would take responsibility for all foreign members, offering financial guarantees to the Home Office. We also decided that we would accept the guarantee for the seven brothers that the group had offered us. Besides Arnold, Winifred would also stay in England. The connection with her father seemed important for the implementation of our plans. We informed Leyton Richards of our decision, and in the end he was satisfied. We needed to act quickly as three problems needed solving before the foundation could take place: Finding a location, securing funding and obtaining the official permits. To find a suitable place seemed to us most important, so we started searching. Winifred had the use of her father’s car. From Birmingham we drove through all the villages on the way to the Cotswolds. Winifred drove, and Arnold Mason asked everyone we met in every village if there was a vacant farm anywhere available for lease. We came across three possibilities, but favoured the Ashton Fields Farm in Ashton Keynes. After our return to Birmingham we gave it all further careful consideration, and decided finally on this farm. We called the agent, Jackson Stops, and told him that we would take it.

In the Grey Cottage on the Ashton Fields farm the founding meeting took place (photo from Friedemann’s album) We begged for furniture, household items and provisions from various friends until we had a lorry load. Before we set off for the new place we received a phone call from the agent in Cirencester. He said if we wanted to lease, we would need to provide a bank guarantee, pay a deposit, and name the person who had authority for this transaction. As we could not provide any of these, we just ignored the call for the time being and left Birmingham with our lorry. At Ashton Fields Farm we collected the key to the empty Grey Cottage, and moved in! We had already called the Almbruderhof from Birmingham, and nominated several people to come over straight away to join us at the new place. We sent a letter of invitation to others, as we had not as yet obtained any official entry or residence permits. “Mr. Arnold” [Mason] thus invited several members to come to his farm Ashton Fields. We also advised them to use various different ports of entry. On Sunday the 15th of March 1936, we held the “founding meeting in the Grey Cottage” together with

Keep In Touch ewsletter


Vol. XXI o 2 September 2009

Gladys, [her one year old] Johnny-Boy and Alfred [Gneiting], who had already joined us. At the end of the meeting the previous owner of the farm, Mr. Dyer, came over and commented that it is not common practice to move into a house before the lease has been agreed. He demanded that we visit the agent. So that evening all of us went together to Mr. McHugh, Jackson Stops's agent. Arnold managed to reassure him! Of course that was possible only because, in the absence of a bank guarantee, we promised immediate advance payment of the lease for the first six months. We agreed to meet the following Friday afternoon. At 3.00 o’clock we were to pay the £340 in Cirencester. McHugh drove us back to the cottage in his car.

The first problem, finding a suitable place, was resolved; but the second problem, raising of necessary funds, remained unresolved. Next morning we counted our money. We had just six pounds left. We decided to canvass for funds, and set off in various directions. Winifred and Alfred drove to Bristol; Gladys and Johnny-Boy to Birmingham; Arnold and I to London. We closed up our newly founded Bruderhof, put a plaque on the door for the young men, in case any of them should arrive in the mean time, and told them where they could find the key. The following Friday we met up again. We had actually managed to get our hands on the required sum, and the lease was agreed. To be continued

___________________________________________________________________________________________________________ Contact details for the volunteers who produce Keep In Touch: Charles Lamar: receives/edits articles, letters, etc. Address: PO Box 460141, San Francisco, CA 94146-0141, USA. Tel: ++1-415386-6072 - Email: rastus@mindspring.com Erdmuthe Arnold: receives/edits articles, letters etc. and formats the issue; address: Ostendstraße 22, 60314, Frankfurt am Main, Germany. Tel:++49-69-444099 - Email: erdmuthe.arnold@t-online.de Linda Jackson: maintains address lists, sends out email newsletters, collects Euro donations. Address: 7 Severn Street, Longridge, Lancashire, PR3 3ND. UK. Email: lljax@o2.co.uk - Tel: ++44-(0)1772-784473 or ++44-(0)7703-133369 Dave Ostrom: mails US and Canadian paper newsletters. Email: ddostrom@msn.com Anthony Lord: mails paper newsletters for Europe and the rest of the world (Argentine, Brazil, Paraguay, Australia). Email: lord@lomac.de Your annual contribution for the KIT ewsletter 2009 The suggested annual contribution is US$ 20, UK£ 10, or Euro€ 15 for three issues. The next issue in 2009 is planned for December. Depending on which currency you use, please send your money to: Tim Johnson: US $ cash or checks made out to ‘Tim Johnson’. Address: 155 Garden Lane, Decatur, GA30030, USA. Tel: ++1-404373-0633; Email: timchowki@comcast.net Joy MacDonald: UK£ checks, cash or Bank transfer. Please check details with Joy. In any case, checks should be made out to Joy MacDonald personally, and not to KIT (as Bank rules have changed). Address: Foxglen, Pinemount Road, Camberley, Surrey, GU15 2LU, UK. Tel: ++44-(0)1276-26938. Email: joy.macdonald@homecall.co.uk Linda Jackson: Euro€ checks, cash or Bank transfer. She has opened a Euro Kit account in Germany. Volksbank Brüggen-Nettetal EG, BLZ: 31062154, Kontonummer 2201052010, Objektbezeichnung: ‘KIT’. From other currencies Euros can be deposited into the account using: IBAN: DE52 3106 2154 2201 0520 10, or BIC: GENODED1KBN for foreign currency. Linda asks all of you, who transferred their money to give her a brief notice, see her address above. Email subscribers: Please let Linda Jackson know that you have received the KIT Newsletter (lindalj@btinternet.com). Also please let her know if you have changed your preferred email address. All other subscribers: Please let Linda Jackson know of any errors in address, or change of address: 7 Severn Street, Longridge, Lancashire, PR3 3ND. UK. Also, if you need an enlarged printout of the Newsletter (size A3) please contact Linda. ___________________________________________________________________________________________________________

Keep In Touch ewsletter PO Box 46041 San Francisco CA 94146-0141 FIRST CLASS MAIL Forwarding and Address Correction Requested

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful